

ЗДЕСЬ РОДИНЫ МОЕЙ НАЧАЛО. ТАНГУЙ

Тангуй – село в Братском районе Иркутской области, административный центр Тангуйского муниципального образования. Находится на берегу залива Ия.

Из архивных материалов известно, что землепроходец **Пантелей Демидович Пенда** в **1623 году** с отрядом в 40 человек совершил удивительный переход по неизвестным тогда местностям Восточной Сибири. Поднявшись от Енисея, первопроходцы вышли на Ангару и ее притоки. Здесь Пенда встречался с местными жителями – бурятами и селившимся по берегам рек русскими охотниками, промышляющими пушного зверя и ведшими меновую торговлю с тунгусами. Скорее всего, среди них были и первые жители Тангуйской заимки.

Первое официальное упоминание о Тангуйе встретилось местным краеведам в документах **1723 года**, когда по печатному указу Петра I проводилась перепись населения. Гибель в пожарах многих документов и особенно ранних дел в государственных архивах, к сожалению, не дает возможности установить более точное время возникновения поселения.

Название Тангуй происходит от имени племенного бурятского рода тангут, жившего на территории нынешнего Аларского района. Поселение это

относилось к Братскому острогу и называлось деревней Тангуевской Илимского воеводства. На момент переписи в деревне было «три двора с тремя пашенными крестьянами русского происхождения». Двор являлся непременным признаком пашенного крестьянина. Это позволяло ему самостоятельно решать все производственные задачи, поэтому нередко двор ставился обособленно, образуя заимку или однодворную деревню.

В Старом Тангуде в XVIII веке была церковь, точная дата постройки которой неизвестна. В **1863 году** она сгорела, а через год вместо нее начали строить новую церковь. Средства на ее возведение выделил крестьянин Братского селения **Иван Стефанович Карпов**. Освещение состоялось **20 июня 1865 года**. Церковь была деревянная, с колокольней в одной связи. К началу XX века ее посещало около 3200 прихожан.

В **1886 году** по просьбе священника села Тангуйского **архиепископ Иркутский Вениамин** разрешил открыть церковно-приходскую школу, а 50 рублей употребить из церковных сумм на ремонт здания. Первая школа начала действовать в доме служителя церкви, а первым учителем в ней стал священник **Савва Телятьев**. Он учил детей самому главному: чтению, письму, счету и, конечно, закону Божию.

Гражданская война не прошла мимо Тангуя. В **1918 году** эсеры и меньшевики в стоворе с белогвардейцами и иностранными интервентами произвели контрреволюционный переворот и свергли советскую власть по всей Сибири. Летом этого же года был организован партизанский отряд из жителей бирюсинских деревень. Его возглавили крестьянин **Николай Бурлов** и ссыльный большевик **Валерий Брус**. Бирюсинцы сумели поднять на борьбу местных крестьян. Так образовался освобожденный район, где была восстановлена советская власть, а в начале декабря **1919 года** все села и деревни Братского района были полностью освобождены от белогвардейцев.

В **1929 году** в Тангуе была открыта изба-читальня. Назначался специальный человек, который заведовал ею. Назывался он избач. А в **1935 году** в селе открылась районная библиотека со штатом в три человека, которая действует до сих пор! Фонд ее постоянно пополняется, а двери всегда открыты для читателей.

В **1938 году** в Тангуе была создана промартель «Луч». Она имела несколько цехов (пимокатный*, сапожный, портновский, гончарный, кожевенный), а также кирпичный завод и пилораму. Членами «Луча» в основном были ребята 14–15 лет. В 1959–1960-е годы

артель была реорганизована в комбинат бытового обслуживания.

На Великую Отечественную войну **1941–1945 годов** из Тангуя и ближайших к нему сел на фронт ушли более 500 мужчин. В первый год сражений были убиты и пропали без вести около 130 человек. В память о погибших участниках войны в Тангую установлен мемориал. На мраморных плитах высечены имена 118 солдат, навсегда оставшихся молодыми. Из них 105 – жители Тангуя, остальные 13 из деревень Хахарей, Бада и Запороженск.

В **1957 году** в связи со строительством Братской ГЭС началось великое переселение деревень. **1 сентября 1961 года** при заполнении водохранилища Старый Тангуй ушел на дно Братского моря. Место, где будет расположен новый поселок, определяла специально приехавшая комиссия из Иркутска. В старину эта местность называлась «змеиной песчанкой» (там была плохая, неплодородная почва), поэтому при переселении люди пытались протестовать. Первая партия, приехавшая в Новый Тангуй, наотрез отказалась здесь селиться. Но в итоге людям ничего не оставалось делать, как остаться в этом не милом сердцу месте. Старожилы до сих пор сравнивают Новый Тангуй со Старым. Кто смог, перезахоронил своих предков, ведь кладбище

старого села ушло под воду вместе с ним. Также в Новый Тангуй перевезли некоторые постройки: например, деревянное здание роддома, в котором сегодня живут медики.

1 марта 1995 года был открыт Музей природы Братского района. Все экспонаты музея, а их более 200, сделаны руками его первого директора **Виктора Григорьевича Чуднова**. Сейчас его возглавляет **Екатерина Владиславовна Чуднова**. Вместе с местными ребятишками она восстанавливает памятники на могилах ветеранов. В музее собрана и систематизирована история затопленных сел и деревень, ушедших в прошлое предприятий, а также людей, работавших на этой земле и защищавших ее во время Великой Отечественной войны.

В **2005 году** началось строительство новой церкви – храма Живоначальной Троицы, который воссоздавался по фотографии, сохранившейся в архиве. **1 августа 2011 года** храм был официально зарегистрирован, но его строительство все еще продолжалось. В июне **2013-го** над церковью засверкали золотые кресты и купола, а через 3 года зазвонили колокола.

В апреле **2016 года** вышел первый номер газеты «Вестник Тангуйского поселения». В ней освещаются события, которые происходят в Тангуйе, а также

рассказывается о коллективах предприятий и отдельных людях, принесших пользу поселению.

Например, известный актер, режиссер и писатель **Юрий Соловьев** родился в г. Тулуне, а в Тангуе начал свою трудовую деятельность — в качестве пионервожатого. Земляки Юрия Васильевича помнят его и очень им гордятся.

Современный Тангуй — крепкое, ухоженно село. Тайга служит ему естественным парком. Летом в Тангуе из-за близости Братского водохранилища можно наблюдать наплыв туристов. Пляжи близ Тангуя — своеобразный музей под открытым небом. На побережье много ракушечника. Археологи предполагают, что когда-то здесь был океан.

В первую субботу июля местные жители празднуют День села. Проходит он под девизом «Тангуй — судьба моя». В этот день поздравляют долгожителей села, а также целые семьи, где отмечают юбилеи свадеб, в которых родились дети и т. д. Традицией стали розыгрыш лотереи во время праздника и вручение подарков.

Есть в Тангуе еще одна хорошая традиция — в День села опускать на воду венки из полевых цветов в память о затопленном Старом Тангуе. Сначала девушки исполняют красивый танец с венками, а

затем прямо со сцены садятся в машину и едут к морю, чтобы почтить память предков.

Пимокатный* связанный с производством, изготовлением пимов (пимы – национальная обувь из шкуры с ног северного оленя)